



Restoration of active raised bog – Lille Vildmose



Aalborg arealforvaltning  
J.nr. NST-4160-00265  
Ref. katpe  
Den 13. juni 2012

## Styregruppemøde for LIFE Lille Vildmose

Dato og klokkeslæt for mødet: 28. maj 2013 kl. 10-12.  
Mødested: Toftehuset, Tofte skov

### Deltagere:

Kirsten Lund Andersen (KLA), Aalborg Kommune  
Anne Marie Overgaard (AMO), Aalborg Kommune  
Anders Skov (AS), Aage V. Jensen Naturfond  
Bendt Egede Andersen (BEA), Naturstyrelsen Himmerland  
Roar S. Poulsen (RSP), Aalborg Kommune  
Jacob Palsgaard Andersen (JPA), Aage V. Jensen Naturfond  
Katrine Petersen (KP), Naturstyrelsen Himmerland, *referent*

### Referat

#### 1. Emner til dagsorden

*Nyt punkt 3a iv offentlig møde. Punkt 3a i og ii ændres fra beslutning til indstilling*

#### 2. Godkendelse af referat fra sidste møde

*Godkendt*

#### 3. Status for og beslutninger om milepælsplanlægning

- a. C1 Hegnsprojekt
  - i. Plejereport (til indstilling)

*Rapporten er et forudsætningsnotat for Aalborgs kommune. D. 27. juni er budgetseminar for Aalborg Kommunes politikere, hvor styregruppens anbefalinger fremsættes. Kommunen endelig budget vedtages i september. Fonden sender en tilslutning/acceptskrivelse om hegnsprojektet til kommune. Elg skal godkendes af Fredningsnævnet.*

*Hvad med muligheder for finansiering af ekstra omkostning til hegn af regional udvikling, EU (LIFE-projekt), andre fonde (fk nordjyske fonde, SparNord, Obel). Fonden melder at det er i orden at kontakte andre fonde om medfinansiering. JPA vil kontakte SparNord. KLA og BEA under-*

søger muligheder hos andre fonde. NST undersøger mulighed for at søge et nyt LIFE-projekt.

Hvad med bæver? NST kigger nærmere på muligheder for udsætning af bæver i området.

Kommissionen kontaktes, når vi har en endelig beslutning i oktober. Indtil sikrer projektgruppe tæt kontakt med Camilla om strategi for ansøgning.

Indstilling af plejerapport:

**Styregruppen anbefaler plejerapport. Det besluttes at følge plejerapportens anbefalinger.**

## ii. Hegnslinje (til indstilling)

Styregruppen opfordrer projektgruppen til at overveje en færistløsning ved den vestlige adgang til Smedie Fennerne, således at Arne Thomsen ikke kom til at "glemme" at lukke en evt. adgangslåge

Skal Fredningsnævnet godkende ændringer til hegnslinje? Kommunen undersøger nærmere.

Indstilling af Hegnslinje:

**Styregruppen godkender hegnslinjen.**

## iii. Status for hegnprojekt

Der arbejdes på højtryk med projektet. På Følgegruppemøde i næste uge er hegnprojektet hovedpunktet på dagorden. Der er afholdt møder med berørte lodsejere i området. Offentligt møde er planlagt til slutningen af juni. Fredningsnævnet skal muligvis godkende elg. Der arbejdes på ansøgning og sagsbehandling af forskellige tilladelser og dispensationer.

Hegnet sættes op sommer/efterår 2014. Udsætning af dyr forventes at ske efterår/vinter 2014/15.

Hvad med elg-sponsor: Firma kan sponsor en elg for 200.000,- Kommunen undersøger nærmere.

Indstilling af Hegnsmodel:

Projektgruppen anbefaler løsning, hvor man bruger en kombination af de to elg-hegnstyper

**Styregruppe tilslutter sig projektgruppens anbefaling om kombination af hegnstyper.**

iv. Offentligt møde

Afholdes i slutningen af juni. Programmet omhandler kun Hegnsprojekt. **Der fastsættes mødedato onsdag 19. juni kl. 19-20.30.** JPA er ordstyrer.

1. Orientering vedr.:
  - a. VVM-redegørelse

AS: påpeger at der er en fejl i forslag til kommuneplan figur 7. Der mangler en dæmning for vejforslag 4. KP snakker med planfolkene om fejlen.

- b. Andre projekter

C8 Rydningsprojekt. Pilotprojekt er færdigt. Erfaring: kan ikke rydde stammer under 10 cm samt at der efterlades åben tørv og trykskader på lyngen. Notat om erfaringer udarbejdes. Rydningsprojektet er startet. Der er skrevet kontrakt på to rydninger på 180 ha i år med Hededammark. 3F har været på besøg og for at tjekke overenskomst. Kommunen undersøger nærmere.

Ramsarområde. Udpegning af LI. Vildmose som Ramsarområde er godkendt. Det er det første område i verden, hvor man bruger de nye klimakriterier. Det skal sikres at vi har en fælles pressestrategi. NST kontakter deres pressefolk og sikre kontakt med Aalborg Kommune.

Kort gennemgang af milepælsplan. Status på økonomi er klar til næste styregruppemøde

2. Eventuelt

AAK: Henrik Svendsen har henvendt sig om kommunen er interesseret i købe/leje af jord på Purker-fenner. Henvendelse videresendes til fonden. Det aftales at AAK og NST kigger på en risikovurdering for eventuelle nye erstatningskrav.

NST: KP har fået nyt job pr 1. juli 2013. Der arbejdes på at finde en ny projektleder hurtigst muligt.

Næste styregruppemøde er onsdag d. 18. sept. 2013.